
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 15.12.2025                                Sitzungsort: BH Schauflinger Hof                     
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

 Stangl Josef entschuldigt 
Zacher Franz   
 Berndl Andreas entschuldigt 
Schuster Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael   
Romeo Christiane    
Spannmacher Johann   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
Manfred Hunger 

  

 
 
Zuhörer 
 

  

   
 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 



Zu Beginn der Sitzung fragt Bürgermeister Bauer, ob Einverständnis besteht mit Erweiterung 
der Tagesordnung um die Tops Zuwendungsantrag Kanalsanierung und Bestellung eines 
neuen Gemeindewahlleiters. 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Es erfolgen keine Bekanntgaben. 

 
 
 

3. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans „SO Ruselabsatz“ 
(Bergwacht) 
 
Der Gemeinderat wird über die eingegangenen Stellungnahmen der Fachstellen informiert. 
Der Abwägungsvorschlag wird vorgetragen. 
 
Der Gemeinderat schließt sich den Abwägungsvorschlägen an und billigt den vorliegenden 
Entwurf des Deckblatts. 
 
Die Abwägung ist als Anlage dieser Niederschrift beigefügt. 
 
 Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 
 
4. Informationen zum „Bauturbo“ (Änderungen im Baugesetzbuch) 

 
Seitens der Verwaltung wird über die Änderungen im Baugesetzbuch für Wohnzwecke 
dienenden Vorhaben hingewiesen, dem sogenannten „Bauturbo“. In einer der nächsten 
Sitzungen wird ausführlicher über die Auswirkungen informiert. 
 
 

 
5.  Ertüchtigung der Trinkwasseraufbereitungsanlage Freiberg 

 
Bürgermeister Bauer erinnert an den Beschluss zur Herstellung einer Verbundleitung 

zwischen Ringelswies und Freiberg.  

Hintergrund hierfür waren und sind technische Probleme mit der bestehenden Anlage, 

welche durch Quellwasser gespeist wird. Diese versorgt aktuell drei Anwesen. Eine 

Kostenbeteiligung der Stadt Deggendorf für eine neue Verbundleitung scheidet nach den 

letzten Gesprächen aus. Aufgrund der hohen Kosten der Verbundleitung im Verhältnis zu 



den bestehenden Anschlussnehmern, der zusätzlichen Notwendigkeit einer 

Druckerhöhungsanlage sowie der fehlenden Möglichkeit, die Leitung im Pflügverfahren 

verlegen zu können (wesentlich kostengünstiger), schlägt Bürgermeister Bauer nach 

interner Beratschlagung mit der Wasserfachkraft und dem Wasserwart eine Ertüchtigung 

der bestehenden Einrichtung vor - auf den Bau einer Verbundleitung könne so verzichtet 

werden. Eine rasche Umsetzung wäre zielführend, zumal mittlerweile auch die zeitnahe 

Lösung für die Problematik durch das Gesundheitsamt mit Nachdruck eingefordert wird. 

Eine mobile Ultrafiltrations-Anlage könne u. U. zur Auflage gemacht werden, sollte man 

nicht eine finale Lösung anstreben. Mit der Ertüchtigung der bestehenden Anlage ist das 

Gesundheitsamt nach Rücksprache als Alternative zu einem neuen Verbund ebenfalls 

einverstanden. Und auch kostentechnisch ist diese Maßnahme wesentlich günstiger als 

der Bau einer neuen Verbundleitung. Es handelt sich hierbei um die Nachrüstung einer 

größentechnisch angepassten Ultrafiltration mit UV-Anlage. Bürgermeister Bauer 

informiert über die Maßnahme. Auch der Wasserwart steht für Fragen aus der Runde zur 

Verfügung. Diese werden beantwortet.  

Der Gemeinderat beschließt, die vorgestellte Maßnahme im nächsten Jahr 

durchzuführen. Hierfür ist ein Zuwendungsantrag nach der RZWas 2025 zu stellen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

6. Zuwendungsantrag Kanalsanierung 
 

Bürgermeister Bauer informiert über die Fremdwasserproblematik sowie das Ergebnis der 

Kanalbefahrung im Bereich Schaufling / Wotzmannsdorf. 

 

Aufgrund der festgestellten Schäden ist eine teilweise Sanierung des Kanalsystems 

erforderlich. Hierfür werden Angebote eingeholt. 

 

Da die Gemeinde über die Härteschwellen nach RZWas 2025 kommt, kann noch in diesem 

Jahr ein Zuwendungsantrag gestellt werden.  

 

Der Gemeinderat beschließt, die vorgestellten Leitungsabschnitte in den nächsten Jahren 

zu sanieren bzw. zu erneuern. Für die Maßnahmen ist ein Zuwendungsantrag nach 

RZWas 2025 zu stellen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

7. Bestellung eines neuen Wahlleiters 
 

Aufgrund der Erkrankung der bisherigen Gemeindewahlleiterin bestellt der Gemeinderat 

Frau Ulrike Steckel zur Gemeindewahlleiterin sowie Herrn Philipp Bauer zum 

stellvertretenden Gemeindewahlleiter. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

Seitens der Verwaltung wird noch auf ausstehende Vorschläge zur Besetzung des 

Wahlausschusses hingewiesen. 

 



8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Information zu genehmigten Bauvorhaben. 
─ Dank für die Teilnahme der Gemeinderatsmitglieder am Ehrenabend. 
─ Dank für die Teilnahme an den Veranstaltungen zu „Schaufling zündt a Kerzerl an“. 

Dank auch an alle Veranstalter und Besucher. 
─ Information über verschiedene Termine. 
─ Die Beteiligung am neuen Hochbehälter der Gemeinde Lalling erfolgt nach 

entsprechender Beschlussfassung des Gemeinderates Lalling wie vorgeschlagen 
nach aktuellen Verbrauchsmengen der beteiligten Gemeinden. 
 
 
Bürgermeister Bauer dankt den Mitgliedern des Gemeinderates für ihr Engagement 
während eines arbeitsreichen Jahres sowie die Bereitschaft zur Übernahme eines 
kommunalen Ehrenamtes. In diesem Zusammenhang dankt er auch den Partnern und 
Partnerinnen, die diese Entscheidung mittragen. Trotz der wirtschaftlich 
herausfordernden Lage ist in der Gemeinde Schaufling auch das zurückliegende Jahr 
ein gutes Jahr gewesen, in welchem wieder vieles erreicht wurde. Dies klappt nur durch 
gemeinsames Handeln im Sinne der Sache. Für die gute Zusammenarbeit im Gremium 
gelte daher allen geschlossen der Dank. 
 
 
Dritter Bürgermeister Franz Zacher dankt Bürgermeister Bauer für sein Engagement 
und die geleistete gute Arbeit. 
 
 

9. Anfragen 
 

Es werden keine Anfragen gestellt.  

 

 

 

gez. Robert Bauer, Sitzungsleiter   gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


